
  

CENTRO DE INTEGRACION JUVENIL 

CIUDAD MERLIOT 

 

LEVANTAMIENTO DE INFORMACION  

SOBRE LA SITUACION DE VIOLENCIA JUVENIL EN CIUDAD MERLIOT 

OCTUBRE 2013 

 

CIUDAD MERLIOT, SANTA TECLA 

Consultora: LICDA. BLANCA EDITH CAMPOS 



 

 2 

SANTA TECLA 

 

 

 



 

 3 

INDICE 

 

 

Introducción               4 

Datos generales de Santa Tecla.            6 

Gráficos:  

a- Información general sobre la violencia que viven los jóvenes del grafico No 1 y 2.    9 

b- Entorno social donde se mueven los Jóvenes del gráfico No. 3 al gráfico No. 6.     11 

c- Violencia de Género en centros educativos, del gráfico No. 7 y 8.       15 

d- Sobre problemas sentidos por los jóvenes, del gráfico No. 9  al gráfico No. 13.     16 

e- Entorno familiar, del gráfico No. 14 al gráfico No. 32.        20 

f- Sobre el entorno para el desarrollo juvenil, espacios públicos, del gráfico No. 33 al gráfico No. 38.  29 

g- Entrevistas realizadas a personas responsables de jóvenes o que atiende a grupos de jóvenes,    35 

del gráfico No. 39 al gráfico No. 50. 

Recomendaciones.              43 

Bibliografía. 

 
 

 

 



 

 4 

INTRODUCCION 

 

El presente documento es un levantamiento de información sobre la situación de violencia en la que viven principalmente los 

jóvenes de Ciudad Merliot Municipio de Santa Tecla. 

Para recopilar esta información se han utilizado diferentes instrumentos. Encuesta, entrevistas y revisión documental existente.  

 

Se entrevistaron a  205 jóvenes, de centros educativos, de grupos de iglesias y jóvenes de grupos de colonias y practicantes de 

deporte. 

Asimismo se entrevistaron a Sacerdotes, Directores de centros educativos y personas encargadas de grupos de jóvenes. 

Para la parte de VIOLENCIA DE GÉNERO EN CENTROS EDUCATIVOS, los datos se tomaron de la  Línea Base  Situación Abuso Sexual 

en Niñas, Niños. Adolescentes y Jóvenes de Centros Educativos de Santa Tecla y San Marcos, realizado por el MSM, donde hicieron 

un sondeo de opinión de 720 adolescentes y jóvenes en 5 centros educativos de Santa Tecla de 7° a 9°, donde el 99.6% opina que es 

importante abordar los temas de violencia en los centros educativos para ayudar a la prevención, incluyendo el tema de violencia 

sexual 

 

Se presenta la información en gráficos de la siguiente manera:  

a) Información general sobre la violencia que viven los jóvenes del grafico No 1 y 2 

 

b) Entorno social donde se mueven los Jóvenes del gráfico No. 3 al gráfico No. 6 
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c) Violencia de Género en centros educativos, del gráfico No. 7 y 8 

 

d) Sobre problemas sentidos por los jóvenes, del gráfico No. 9  al gráfico No. 13 

 

e) Entorno familiar, del gráfico No. 14 al gráfico No. 32 

 

f) Sobre el entorno para el desarrollo juvenil, espacios públicos, del gráfico No. 33 al gráfico No. 38 

 

g) Entrevistas realizadas a personas responsables de jóvenes o que atiende a  grupos de jóvenes, del gráfico No. 39 al gráfico  

No. 50 

 

Cada uno de los gráficos tiene una breve explicación u opinión vertida sobre los datos encontrados, es nuestro interés que la 

presente información sirva para que los tomadores de decisión, desde las instituciones gubernamentales, públicas, privadas y 

religiosas. 

 

Entender la situación de violencia de los jóvenes es complicado, pero es más complicado trabajar en la prevención de la violencia en 

medio de riesgos, acoso, comunicación e información tan violenta, etc. 

 

Por eso creemos que el trabajo de prevención, puede al inicio ser el que necesita mayor inversión, más tiempo, mayor esfuerzo, es 

decir es el camino cuesta arriba pero que al final dará los mejores frutos para las generaciones venideras. 
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DATOS GENERALES DE SANTA TECLA 

 

AREA: 112 Km. Cuadrados, 103KM2 del área rural y 10 KM2 del área urbana. 14cantones, 51 caseríos, 18 comunidades y 75 colonias 

El Centro Histórico posee 5 barrios. POBLACION: 121,908 habitantes, según censo 2007, área urbana 89.3%. 

Santa Tecla es considerada una Ciudad Joven, las estadísticas reflejan que un 60%1 de su población es JOVEN. En el municipio viven 

unos 73,000 jóvenes, con mucha incidencia y protagonismo en la vida local, en materia de deporte, cultura, educación, defensa del 

medioambiente y participación política 

 

Cuenta con las siguientes políticas en apoyo al trabajo hacia la juventud:  

1. Política de participación ciudadana: que establece la reglamentación y normativa de los espacios de participación 

municipales. 

2. Política de Niñez, Adolescencia y Juventud, convirtiéndose en el segundo municipio a nivel nacional en contar con dicha 

política. 

3. Política Municipal de seguridad y convivencia: que traza su enfoque tomando como principal componente la prevención y 

como complemento la coerción. 

4. Política Municipal de Niñez, adolescencia y Juventud, no tiene un enfoque de prevención, sino de construcción de ciudadanía  

5. Política Municipal de Prevención: es una política pública local complementaria, donde hay un filo prioritario hacia la niñez y 

juventud. La apuesta principales la cohesión social, evitar que el tejido social se rompa y genere violencia y delincuencia. La 

juventud es sujeto y protagonista de la prevención 

 

                                                           
1
 Juventud, Ciudadanía y Prevención de la Violencia, AFAN Consultores 
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Objetivos de la política de prevención 

 Fomento de la cohesión y responsabilidad social 

 

 Impulso de la coordinación y articulación inter institucional 

 

 Fortalecimiento de la institucionalidad local 

 

 Mejoramiento del espacio público en el municipio 

Los niveles de intervención propuestos por la política:  

 PREVENCION CULTURAL 

 

 PREVENCION SOCIAL 

 

 PREVENCION SITUACIONAL 

 

 PREVENCION INSTRUMENTAL 

 

 

 

 

 



 

 8 

 

“Muchos jóvenes son víctimas del empobrecimiento y de la marginación social, de la falta de 

empleo y del subempleo, de una educación que no responde a las exigencias de sus vidas, del 

narcotráfico…, de las pandillas,  de la prostitución, del alcoholismo, de abusos sexuales, muchos 

viven adormecidos por la propaganda de los medios de comunicación social y alienados por 

imposiciones culturales, y por el pragmatismo inmediatista  que ha generado nuevos problemas 

en la maduración afectiva de los adolescentes y de los jóvenes. Por otra parte constatamos que 

hay adolescentes y jóvenes que reaccionan al consumismo imperante y se sensibilizan con las 

debilidades de la gente y el dolor de los más pobres. Buscan insertarse en la sociedad, rechazando 

la corrupción y generando espacios de participación genuinamente democráticos. 

 

 

Monseñor Oscar Romero. 
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a) INFORMACION GENERAL SOBRE LA VIOLENCIA 

Grafico No 1 

 

Los lugares donde los jóvenes perciben que hay  mayor índice de delincuencia es la suma de “en la calle y en el parque”  teniendo un 56%. , sin 

embargo es preocupante que “en el centro escolar” tenga un alto porcentaje. Por otro lado es más preocupante que el 71% de jóvenes tengan 

temor porque les pase  algún suceso en ““en la calle y en el parque”  ver Gráfico No. 2 

EN LA FAMILIA 
13% 

EN EL CENTRO ESCOLAR 
31% 

EN EL PARQUE 
27% 

EN LA CALLE 
29% 

ESPACIOS IDENTIFICADOS POR LA JUVENTUD COMO 
LUGARES DONDE SE DAN SITUACIONES DE VIOLENCIA 
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Grafico No. 2 

 

 

 

5% 

24% 

34% 

37% 

TEMOR POR LA VIOLENCIA 

EN LA FAMILIA EN EL CENTRO ESCOLAR EN EL PARQUE EN LA CALLE
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b) ENTORNO SOCIAL DONDE SE MUEVEN LOS JOVENES 

Grafico No. 3 

 

La juventud identifica las iglesias como la institución en las que más confía, para pedir consejo, apoyo, etc. También puede interpretarse como un 

lugar donde puede buscar refugio ante situaciones de violencia. Si bien es cierto que en la edad de adolescencia el contacto con la policía es 

poco, llama la atención que los jóvenes las ponen en el último como institución en quien confiar. También este gráfico está en concordancia con 

el gráfico No. 4, donde los jóvenes identifican a la Iglesia como la institución que en cierto porcentaje a quebrantado menos su confianza.  

PNC 
7% 

IGLESIAS 
61% 

ESCUELAS 
22% 

ALCALDIA Y OTROS 
10% 

INSTITUCIONES EN LA QUE CONFIA 
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Grafico No. 4 

 

37% 

51% 

12% 

CASA ESCUELA IGLESIA

Lugares de confianza donde haz sido violentado 
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Grafico No. 5 

 

Al preguntar a los jóvenes sobre a quién identifican como  grupos que acosan a la juventud,  expresaron que los grupos de maras y pandillas son 

los que más están acosando u ocasionando temor.  

ACOSADOS POR PANDILLAS 
56% 

ACOSADOS POR 
GRUPOS DE COLONIA 

15% 

ACOSADOS POR ADULTOS 
29% 

ACOSADOS POR GRUPOS 
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Grafico No. 6 

 

Al preguntarle a los jóvenes que detallen a los que no solo acosan, sino que agreden, los resultados siguen identificando a las maras y pandillas, y 

que el ámbito familiar es el segundo agresor identificado. Luego la agresión o Bulling por los compañeros de clase es el tercer factor identificado 

como agresor. 

PADRASTO 
16% 

COMPAÑEROS DE CLASE 
14% 

FAMILIAR 
12% 

MAESTROS 
8% 

MARAS Y  PANDILLAS 
39% 

NO IDENTIFICA 
11% 

AGRESORES 
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c)- VIOLENCIA DE GENERO EN CENTROS EDUCATIVOS 2 

 

Grafico No. 7       Grafico No. 8 

 

Al centrarnos en la violencia de género en los centros educativos, se tipifica a los adolescentes como quienes representan conductas sexuales 

indebidas, principalmente a las niñas, esto ha sido expresado por otros jóvenes. 

 

                                                           
2
 Línea Base: Situación Abuso Sexual en Niñas, Niños. Adolescentes y Jóvenes de Centros Educativos de Santa Tecla y San Marcos, realizado por el MSM 
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d)- SOBRE PROBLEMAS MAS SENTIDOS POR LOS JOVENES 

 

Grafico No. 9 

 

El gráfico muestra que la presión para iniciarse al consumo de las drogas y/o ser parte de alguna mara o pandilla3 es uno de los principales 

problemas sentidos por la juventud, pero además la práctica del Bulling en el centro educativo, se vuelve un problema serio para el sector juvenil 
                                                           
3
 Por razones evidentes, a los jóvenes se prefirió no hacer preguntas sobre si han o no cedido a pertenecer a alguna mara o pandilla, los gráficos subsiguientes 

se centraron en la drogas y el alcohol 
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PROBLEMAS MAS SENTIDOS POR LOS JOVENES 
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Grafico No. 10 

 

Identificando que la presión para el uso de las drogas4 que se les realiza a los jóvenes es uno de los problemas más sentidos, el 59% confiesa 

haber consumido drogas al menos una vez, y un  15% de jóvenes que se han vuelto drogodependiente por la adicción permanente. 

                                                           
4
 Las Drogas más comunes son: la marihuana, la cocaína en sus formas como la piedra o Crack, etc. y las pastillas. 

UNA VEZ VARIAS VECES DE MANERA
CONSECUTIVA

59% 

29% 

15% 

41% 

71% 

85% 

HAZ PROBADO DROGAS (EXCLUYENDO EL ALCOHOL Y LA 
NICOTINA) 

SI NO
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Grafico No. 11 

 

Al preguntarles sobre el consumo de alcohol, los porcentajes crecen con respecto a las drogas a un 73% de jóvenes que confiesa que alguna vez 

ha probado (cerveza o alcohol) y un 17% que puede considerarse  como alcohólico dependiente. 

 

73% 

44% 

17% 

27% 

56% 

83% 

UNA VEZ VARIAS VECES DE MANERA CONSECUTIVA

HAZ PROBADO EL ALCOHOL 

SI NO
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Grafico No. 12        Grafico No. 13 

  

 

Los gráfico 12 y 13 reflejan que un 54% y un 65% de amigos/as o compañeros que consumen drogas y alcohol respectivamente, en tal sentido 

pueden considerarse que la presión viene de personas cercanas al joven. Asimismo que el narcomenudeo ha llegado hasta a  los centros 

educativos. 
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e)- ENTORNO FAMILIAR 

 

Los siguientes gráficos resumen el entorno familiar en la que se encuentran los jóvenes, esto se realizó para lograr comprender la situación de 

economía y vivienda familiar 

 

Grafico No. 14       Grafico No. 15 

 

El sector juvenil que reside en Merliot (y que asiste a algún centro escolar o que se reúne en algún tipo de iglesia) según la muestra tomada 

representa el 88%, según el gráfico 14, pero solo el 55%  vive en la casa de propiedad familiar. Otro dato importante es que el 30%  está 

alquilando y solo el 3% es de fuera de Ciudad Merliot  según el grafico No. 14 

MERLIOT

FUERA DE MERLIOT, PERO EN
SANTA TECLA

FUERA DE MERLIOT,

88% 

9% 
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LUGAR DE RESIDENCIA DE 
LOS JOVENES 
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30% 

55% 

15% 

VIVES EN CASA PROPIA 
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Grafico No. 16       Grafico No. 17 

 

Grafico No. 18 

 

Es interesante notar que solo el 44% de los jóvenes entrevistados vive con ambos padres, eso denota parte de la causa de la situación de 

ambivalencias juveniles, donde los modelos paternos son tomados de manera negativa (como irresponsabilidad). Peor es al situación si además 

del abandono o responsabilidad paterna, sumamos que muchos de estos jóvenes pasan solo parte del día (27% ver grafico No. 17) a expensas de 

su solo raciocinio y cuidado. En el gráfico No. 18, refleja que al menos un 20% de jóvenes  se cuidan a sí mismos. 
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Grafico No. 19       Grafico No. 20 

 

Con respecto a las preguntas más privadas hacia los jóvenes, sobre la situación de la violencia familiar, el 31% dijo que sí hay violencia 

intrafamiliar y el 18% prefirió no responder a esa pregunta según el grafico 19. Por otro lado la respuesta  sobre quien es el familiar que causa la 

violencia o hace violencia el 66% de los jóvenes  contestaron contundentemente que son los padres de familia. 

SI 
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NO  
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18% 

HAY VIOLENCIA 
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66% 

18% 

7% 

5% 
4% 
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PAPA MAMA HERMANOS/AS YO OTROS
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Grafico No. 21         Grafico No. 22 

 

Grafico No. 23 

  

Igualmente, con respecto a los familiares de los jóvenes, los gráficos 21 y 22, refleja un 39% y 58% de padres de familia que se drogan y 

alcoholizan respectivamente. El grafico No. 23 arroja el dato que igualmente la familia en general tiene el problema de alcoholismo. 
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Grafico No. 24        Grafico No. 25 

  

 

Con el objetivo de saber sobre las expectativas de vida, sueños, etc. Encontramos un futuro poco alentador, por ejemplo solo el 36% de los 

entrevistados dice que tiene sueños por los que luchar en la vida (ver gráfico 24) y solo el 41% expresa sus posibilidades de continuar sus 

estudios según el gráfico 25, igual llama la atención que el 20% no mira futuro en su vida. 

Es importante tomar en consideración los tres gráficos subsiguientes sobre las expectativas o anhelos de continuar estudiando. 
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24% 
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22% 
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41% 

21% 
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ESTUDIANDO TRABAJANDO NO VEO FUTURO FUERA DE ESTE PAIS
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Grafico No. 26    Grafico No. 27     Grafico No. 28 

 

 

A la pregunta directa sobre terminar el 9° grado es alentador, sin embargo con respecto al  bachillerato, es importante considerar que solo el 

73% de estudiantes piensa que lo terminará y al preguntar sobre la carrera en la Universidad el porcentaje baja a un 41% (ver gráfica No. 25). Es 

tanta la dificultad o las la pérdida de expectativas de un futuro mejor, que de ese 41% (según la gráfica 25) hay un 24% en disyuntiva que estudiar 

(ver gráfica No. 28), es decir la respuesta fue No se Aun. 
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Grafico No. 29 

 

Al cuestionar a los/as entrevistados que respondieron positivamente en cuanto a porqué desea estudiar, las respuestas fueron: en un 92% 

positivas, desde pagar sus estudios, ayudar al familias y a otros, etc. 
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Grafico No. 30 

 

Del 18% de los jovenes que se miran fuera del país (según gráfica 25), las razones quetienen mayor peso de querer salir fuera de El Salvador, es la 

situación económica pero principlamente la violencia en que se vive. Por otro lado un 20% expone motivos familiares. 
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Grafico No. 31       Gráfica No. 32 

  

Del 18% de las personas que desean salir del país (ver grafico No. 25) el 74% tienen familiar en Estados Unidos, la presente gráfica muestra que la 

primera opción sigue siendo el gran país del norte. Ahora bien debe seguir preocupandonos que el 78% puede considerarse jovenes que piensan 

irse de manera ilegal y podria ser hasta un 88% si tomamos en cuenta a los que prefirieron no expresar  o dijeron solo NO SE (ver grafica 32) 
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f)- SOBRE EL ENTORNO PARA EL DESARROLLO JUVENIL, ESPACIOS PUBLICOS. 

 

Aquí se presenta el resumen, sobre como perciben los jóvenes la situación de violencia en su entorno y espacios  espacios públicos como 

parques, centros de diversión, etc. Para su desarrollo. 

 

Grafico No. 33       Gráfica No. 34 

  

Los jóvenes entrevistados opinan que sí existen espacios de esparcimiento, pero que solo el 32%  asisten a estos espacios, sin embargo, un buen 

grupo de jóvenes 65%  (según grafico No. 34) no asisten a los espacios, esa respuesta puede encontrarse en los siguientes gráficos sobre la 

percepción que tienen los jóvenes sobre la de seguridad en los espacios públicos. 
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Grafico No. 35 

 

Un gran porcentaje de la juventud entrevistada (71% según el gráfico No. 35), no se siente segura en la colonia, lo cual puede ser un motivo por 

el que no asista a los lugares de esparcimiento público (ver gráfico No. 34). 
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                             Grafico No. 36 

  

La inseguridad juvenil, se hace presente en la calle y el bus, lo cual suman el 79%, no obstante, los centros comerciales también se vuelven 

lugares donde la violencia traducida en robo se hace presente      Gráfico No. 37 
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Gráfico No. 38 

 

Se aprovechó preguntar a los/as jóvenes, si han sido objeto de llamadas de extorsión y el 43% respondió positivamente y aun hay un 20% que 

prefiere no opinar, lo cual podría pensarse como familias que no desean comentar su caso.  

 

1

43% 37% 20% 

LLAMADAS DE EXTORSION 

SI NO Prefiere no opinar
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Gráfico No. 39 

 

 

 

Por otro lado, los entrevistados expresan que es poca la seguridad que dan las instituciones gubernamentales a sus ciudadanos, 38% (ver gráfico 

No. 39) la suma de la PNC y el CAM. La mayoría de los jóvenes consideran que la vigilancia privada es quien está prestando la mayor seguridad. 
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Gráfico No. 40 

 

Aunque el futbol sigue siendo el deporte favorito de la juventud, en esta gráfica llama la atención que hay buen grupo de jóvenes que les gustaría 

la música y la natación 40% (ve gráfico No. 40) 
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g)- LOS SIGUIENTES GRAFICOS HAN SIDO ELABORADOS A PARTIR DE ENTREVISTAS REALIZADAS A PERSONAS RESPONSABLES DE  JOVENES O 

ATIENDEN GRUPO DE JOVENES. 

 

Gráfico No. 41 

 

Las personas responsables creen que la juventud de Ciudad Merliot, tiene una estima media, muchos de ellos tienen en demasía, sentimientos 

de fracaso, abandono y desesperanza, posiblemente por los problemas de violencia intrafamiliar y por los niveles de delincuencia en la que vive 

el país. Ver el siguiente gráfico No. 42 
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Gráfico No. 42 
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Gráfico No. 43 

 

 

 

Los sentimientos de fracaso y abandono, encuentran su principal causa en la relaciones de familia, y los encargados ubican al padre de familia el 

principal causantes de esa estima baja. 

 

 

5% 

3% 

1.5% 

0.50% 

PADRE

MADRE

HERMANOS

OTROS

DE QUE FAMILIAR SE SIENTEN DAÑADOS LOS JOVENES 



 

 38 

Gráfico No. 44 

 

Las principales razones por las que los jóvenes buscan las drogas (incluyendo el alcohol) en opinión de los responsables dirige esa causa a los 

padres, soledad causada por estos y en rebeldía hacia los mismos padres, eso significa el 81%, quedando la presión de los compañero o amigos 

en último lugar. (Ver gráfico No. 44). 
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Gráfico No. 45 

 

Los responsables ubican a los jóvenes que pertenecen a las pandillas como personas que buscan poca ayuda o consejo de adultos. El porcentaje 

de percepción de los que pertenecen a pandillas es del 19% y el 13% dice que no podría opinar. 
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Grafico No. 46 

 

Grafico No. 47 

 

A pesar de la situación de estima media, los jóvenes presentan sueños y desafíos como ser profesionales como uno de los mayores sueños, en 

concordancia con el gráfico No 25 y gráfico No 29 
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Grafico No. 48 
 

 

A la pregunta sobre las medidas propuestas que ayuden a prevenir la violencia, el fortalecer las familias, promover el deporte y promover los 

valores y generar oportunidades de educación y empleo son las principales propuestas, quedando solo el 7% que propone la aplicación de leyes y 

represión como la solución última. 
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Grafico No. 49       Gráfica No. 50 

  

Ante el cuestionamiento a los encargados de grupos juveniles sobre los motivos de porqué los jóvenes le han buscado, es en especial atención el 

motivo de solicitar apoyo poner la denuncia con un 23% y para pedir consejo un 18%. Igualmente la razón de solo desahogarse es quizás por 

aquellos que aun son muy conservadores (Gráfico No. 49). Asimismo se saluda el 70% del acompañamiento que se les ha dado a los jóvenes para 

poner la denuncia. (Gráfico No. 50). 
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RECOMENDACIONES 

 

- Es urgente que se promuevan programas de prevención hacia la niñez, adolescencia y la juventud 

 

- Que se demanden mayor inversión a las autoridades municipales en temas de apoyo a la juventud 

 

- Que se involucren a todos los sectores de la sociedad, incluyendo la empresa privada en programas  de 

apoyo a la juventud 

 

- Promover espacios para el deporte, por ser una de las acciones preferidas por los jóvenes e igualmente  

lugares donde se practique el arte y la música 

 

- Desarrollar un plan estratégico entre los actores de la sociedad civil y entes gubernamentales 

 

- Promover los valores desde los centros educativos, iglesias y grupos que trabajan con los jóvenes 

 

- Hablarle a la juventud sobre la violencia de género 

 

- Acercar a la Policía Nacional Civil (comunitaria) y al CAM, a los sectores y colonias de Ciudad Merliot 

 

- Crear espacios para que la población pueda hacer denuncias sobre situaciones de violencia 



 

 44 

BIBLIOGAFIA 

 

- Juventud, Ciudadanía y Prevención de la Violencia, AFAN Consultores 

- Línea Base: Situación Abuso Sexual en Niñas, Niños. Adolescentes y Jóvenes de Centros Educativos de Santa Tecla y San 

Marcos, realizado por el MSM 

- Estrategia Nacional de Prevención Social de Violencia en Apoyo a los Municipios, Gobierno de El Salvador, 2010 

- MEJORES PRÁCTICAS, en políticas y programas de juventud de América Latina y el Caribe 

- Diagnóstico de inequidades de género del municipio de Santa Tecla. Diciembre de 2004 – Marzo de 2005 
- Políticas de Santa Tecla:  

o Política de participación ciudadana 

o Política de Niñez, Adolescencia y Juventud 

o Política Municipal de seguridad y convivencia ciudadana 

o Política Municipal de Niñez, adolescencia y Juventud 

o Política Municipal de Prevención: 

 

SITIOS WEB CONSULTADOS 

- PNC: http://www.pnc.gob.sv/ 

- AMUPREV: http://www.amuprev.org 

- RTI:  http://www.rti.org/ 

 

http://www.pnc.gob.sv/
http://www.amuprev.org/
http://www.rti.org/

